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Sitzung des Einwohnerrats vom 31. August 2022

Reg. Nr. 1.3.1.11 CMI: 4546 Nr. 22-26.509.02

Interpellation Mike Gosteli betreffend Kostenwahrheit der Park-
raumbewirtschaftung in Riehen

Der Gemeinderat beantwortet die Interpellation wie folgt:

Die Riehener Parkraumbewirtschaftung ist mit dem Ziel eingefiihrt worden, dass tags-
Uber Pendlerinnen und Pendler nicht in Riehen parkieren und mit dem Bus oder dem
Tram zur Arbeit nach Basel fahren kénnen. Daher sind grundséatzlich auch nur die Park-
platze, von denen der offentliche Verkehr gut erreicht werden kann, bewirtschaftet. Die
Gebuihrenhdhe fur Anwohner- und Angestelltenparkkarten hat der Einwohnerrat in der
Ordnung Uber die Parkraumbewirtschaftung festgelegt.

Die einzelnen Fragen kdnnen wie folgt beantwortet werden. Frage 3 und Frage 4 wer-
den zusammen beantwortet:

1. Wie hoch sind die Kosten der Verwaltung fir das Ausstellen der Parkkarte?

Die Kosten der Verwaltung und die Kosten, welche bei der Motorfahrzeugkontrolle
des Kantons Basel-Stadt, welche die Karten im Auftrag der Gemeinde Riehen aus-
stellt, anfallen, entsprechen den Geblhren.

2. Was kostet in Riehen die Erstellung eines Parkplatzes (Strassenbelag, Bezeich-
nung, Beschilderung etc.)?

Die Neuerstellung eines Quadratmeters Strassenoberbau (Fundation und Belag)
oder Parkplatz kostet zwischen CHF 250 und CHF 300. Ein normales Parkfeld ist
rund 10 Quadratmeter gross. Die Kosten zur Realisierung eines Parkfeldes belau-
fen sich daher auf CHF 2’500 bis CHF 3’000. Bei Strassenflachen wird mit ent-
sprechendem Unterhalt davon ausgegangen, dass diese nach 70 Jahren komplett
erneuert werden mussen. Die Geblhren der Parkkarten wurden nicht darauf be-
messen, das Erstellen der Parkplatze zu finanzieren.

3. Wie hoch sind die jahrlichen Reinigungskosten eines 6ffentlichen Parkplatzes ent-
lang einer Strasse?
4. Welche Kosten verursacht der jahrliche Unterhalt?
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Die Kosten, welche fir Unterhalt, Reinigung und Winterdienst pro Parkplatz anfallen
sind nicht bekannt. Explizit die Unterhaltskosten kénnen nur schwer ermittelt wer-
den, da Strassen entweder strassenabschnittsweise oder punktuell baulich unter-
halten werden. Es wird nicht festgehalten, ob Fahrbahn oder Parkflachen baulich
unterhalten werden.

5. Wie hoch ist der durchschnittliche Deckungsgrad eines offentlichen Parkplatzes im
Strassenraum (inkl. Bodenpreis) bei einer Anwohnerparkkarte zu jahrlich Fr. 8.--?
Da keine Vollkostenrechnung fir die Riehener Parkplatzflachen vorliegt, kann die

Frage nicht beantwortet werden.

Der Gemeinderat ist sich der vielseitigen Wertigkeit des 6ffentlichen Raums und der
Strassen bewusst. Der Gemeinderat ist jedoch der Meinung, dass die Gebiihrenhéhe
im Sinne der Zielsetzung, welche der Riehener Parkraumbewirtschaftung zugrunde
liegt, richtig ist.

Riehen, 30. August 2022

Gemeinderat Riehen



